奉献不言苦 追求无止境

-记原孝义市纪委监委机关党委书记任云莲

□ 赵羽 李志芸

在纪检监察战线,总有无数平凡的同志, 坚守初心,辛勤耕耘,用实际行动践行着纪检 监察人的承诺——无私忘我、清正廉洁、忠诚 担当。原孝义市纪委监委机关党委书记任云 莲就是这样一位平凡而有担当的女纪检监察

1989年9月,任云莲中专毕业后被分配到孝 义县监察局工作。1999年4月加入中国共产 党。1993年,纪委、监察局合署办公,任云莲成 为一名纪检监察干部。三十多年来,她先后在机 关会计、案件检查、机关党建等工作岗位上,勤勉 敬业,尽职尽责,付出了巨大的心血。曾荣获吕 梁市"预算外资金知识竞赛"二等奖,孝义市委、 市纪委监委"模范个人""信访工作先进个人""先 进工作者""优秀共产党员"等多项荣誉。

查办案件 维护公平正义

2000年初,任云莲调整到案件检查室工 作。她时刻谨记纪检监察人的使命和担当,在 平凡的工作岗位上兢兢业业、任劳任怨,经手 查处的案件有上百余件,并参与了多起重大案 件的查处,挽回经济损失近千万元。在是与 非、利与弊、正义与邪恶的较量中,她经受了各 种各样的压力和考验,也赢得了大家的尊重。

2006年,任云莲被抽调到某专案组负责 涉案财务的核查。面对十几年的财务资料,她 带领专案组同志们在一本本发黄的陈年账簿



里,在一串串枯燥的数字中忘我地工作。当别 人沉浸在过年的喜庆氛围里时,他们仍然坚守 在办案一线。经过"5+2、白+黑"连续作战, 终于从千头万绪乱如麻的数字中梳理出了重 要的线索,为所反映的村解决了十几年来一直 未能解决的问题,挽回经济损失百万余元,并 限期全部予以收缴。最后,该村干部也因侵占 集体财产被开除党籍,获刑入狱。几年后的一 天,任云莲在当地某乡镇医院办案时,忽然接 到一个电话称"我是某某,我从监狱里出来了, 告你们一声",随即就挂断了电话。

2014年,任云莲在查某涉案公司账务时, 该公司经理的亲戚找她说情。但在人情纷扰 面前,任云莲坚持原则,果断拒绝,公事公办, 最终查实涉案资金100多万元。

2016年,任云莲顶着重重压力查处了某 村村干部集体侵占拆迁补偿款一案,涉案金额 百万余元。当时,已被开除党籍的原村干部放 出话来,扬言要重金收买省纪委工作人员,通 过省纪委的人来收拾她,但她却说:"吃了这碗 饭,就不怕得罪人;怕得罪人,就不吃这碗饭。" 因为她坚信正义必定会压倒邪恶

爱岗敬业 舍小家顾大家

在纪检监察工作这个没有硝烟的战场上, 查办案件的人员经常是一投入案件调查,就不 分白天黑夜,没有周末休息日,加班加点是常 态。因为他们深知,办案过程就是在和犯罪分 子抢时间的过程,有些关键证据必须争分夺秒 地去调取。有一次从市检察院移送完案件深 夜回家时,小区的门卫开门时还一脸不解地问 她:"你干的什么工作呢? 一个女人家半夜三 更才回家!"即便是晚上睡觉,任云莲还时常想 着与案件有关的事情,琢磨着寻找每一个可能 突破的疑点和线索。时常半夜三更一骨碌爬 起来,翻开办案笔记记录着下一步需要核实的

人和事。好多次,孩子不解地问:"妈,你半夜 三更爬起来又写又画,是疯了吧?"然而,多年 来,正是凭着这股疯劲儿和全身心的投入,正 是秉持着纪检监察人的公道正派、清正廉洁, 她才能把每一个案件的证据都查细查实,才能 做到铁证如山。经她带队查办的案件,没有一 件重信重访,没有一件冤假错案。

由于工作特殊性,任云莲经常忙起来时顾 不得孩子、忘记了家人。有时,孩子放学回到 家里,看到的是冷锅冷灶,妈妈还在外面继续 着没有做完的笔录材料。有一次晚上回到家, 孩子让她抽查自己要背诵的课文。孩子一篇 课文还没有背完,任云莲坐在那里已经累得睡 着了。孩子无意中听到她说过在查办案件中 会遇到一些困难或者威胁时,还提醒她说:"妈 妈,你晚上走夜路时不要走没有路灯的地方!" 说起这些时,任云莲感到非常愧对孩子,不仅 没有照顾好孩子,反而还要让未成年的孩子替 自己担心。

愧对的除了孩子外,还有自己的父母。 2016年办案期间,任云莲的父亲因病住院,面 对刚下手术台就被推进重症监护室的老父亲, 她潸然泪下。其实,在手术之前,母亲曾打电话 告诉她父亲身体不舒服,但由于工作忙,她只能 安排妹妹带父亲去医院抓些中药。后来才知 道,那根本不是几付中药可以解决了的问题,因 为没有及时就医耽误了治疗时间。一想到对父 母的忽视,任云莲的泪水就会夺眶而出。但在 当时办案期间,根本无暇多想案件之外的任何 事情,或者说,在忘我的工作中,任云莲已经屏 蔽了一切跟案件无关的信息。在公私冲突之 时,她时常是舍小家顾大家,无私奉献。

砥砺前行 新岗位上立新功

2017年,监察体制改革后,组织安排任云 莲负责机关党建工作,在新的工作岗位,她再次

接受新挑战。担任机关党委书记后,任云莲依 然任劳任怨,冲锋在前,积极开展机关党建各项 工作,完善党建工作制度,建立了党员活动室、 图书阅览室,整理各类档案140余份,完善了机 关党委所有党员的信息采集,以书面材料、影像 资料等各种形式全面真实地反映了机关党建 "三会一课"、组织建设等各项工作的贯彻落实。

为了把党组织的温暖传递给每位同志,任 云莲多次组织策划了"政治生日"活动、"清风 正气迎新春"大型文艺活动、迎"七一"系列活 动,组织工会、妇委会开展了拔河、乒乓球、棋 牌、摄影展各种文体活动。2017年至今,市纪 委监委机关党委连续四年被孝义市委授予"先 进基层党组织"称号。

2019年,"不忘初心、牢记使命"主题教育 开展以来,作为全市主题教育整改组副组长, 任云莲勇挑重担,不折不扣落实上级安排,与 全市涉及的所有单位逐一联系,予以指导,并 及时将整治整改情况上报。在主题教育进展 的最关键时刻,她中午不休息,晚上带头加班 加点,她这种以身作则、善始善终的精神深深 感染着身边的每一位同事,她高涨的工作热 情、严谨的工作态度潜移默化地影响着大家。

2020年春节伊始,新型冠状病毒肺炎疫 情暴发,任云莲不退缩、不畏惧,按照组织安 排,负责纪委包联的两个小区疫情防控工作。 正月初二着手安排工作,三番五次深入包联小 区挨家人户进行信息采集登记、设卡口、挂条 幅、搭帐篷、贴告知、发放通行卡、进行疫情防 控日报告……对疫区外来的10余人进行了居 家隔离日观察,有效保证了两个包联小区疫情 期间的安全。

任云莲已光荣退休,但她本色不改,工 作上一如既往认真敬业。用她的话说就是, 作为一名接受组织多年培养的老党员、老纪 检监察干部,就要忍受别人不能忍受的痛, 吃别人不愿吃的苦,牺牲别人不愿牺牲的时 间,就要经得住诱惑,扛得住诋毁,顶得住压 力。她是这样说的也是这样做的,三十多年 的职业生涯中,任云莲恪尽职守、冲锋陷阵, 以巾帼不让须眉的气魄,把全部的心血和热 情都倾注在纪检监察工作中,树立起纪检监 察干部忠诚干净、勇于担当、务实为民的良



做

□ 李小明

当代著名诗人臧克家写过 一首《老黄牛》的诗:"块块荒田 水和泥,深耕细作走东西。老牛 亦解韶光贵,不等扬鞭自奋蹄。" 老黄牛面对险峻环境,自觉 自愿贡献自己的余力,其艰苦奋 斗的精神令人敬佩。

我们共产党也是有这种精 神的老黄牛

成立之初,我们不怕势单力 薄;发展之际,我们无惧血雨腥 风;胜利时刻,我们不畏糖衣炮 弹。恰如毛泽东所说的,"艰苦 奋斗是我们的政治本色"。

斗转星移,时间到了2020年 12月31日,在我党即将迎来百 年华诞之际,习近平总书记告诫 我们,要发扬艰苦奋斗老黄牛的 精神。

原因无他,只因为我们的前 路还有很多艰难险阻,只有奋 斗,才会凯歌高奏。任何停止、 倒退的行为,只能换来遍野哀

历史和现实告诉我们,发扬 艰苦奋斗老黄牛的精神是我们 的责任,勇做艰苦奋斗的老黄牛 是我们的义务

勇做艰苦奋斗老黄牛,需要 我们牢树理想信念。理想信念 是人生的灯塔,是前进不竭的动 力。我们共产党员的理想信念 是实现共产主义。坚定了这样 的理想信念,就不会满足于现 状,不会谋取一己私利,不会害 怕艰难困苦,就会立志高远,心 系人民,攻坚克难。"砍头不要 紧,只要主义真,杀了夏明翰,还

念的胜利。在新的时代,我们更需坚定马克思主义信 仰,强化党的宗旨意识,学习老一辈革命家,从容面对 各种风险挑战,树立奋斗意识,采取奋斗行动,取得奋

勇做艰苦奋斗老黄牛,还需要我们善于奋斗。 奋斗需要有目标,有思路,有办法,有策略,有行动, 好高骛远不行,盲目蛮干不行,无所适从不行,呆头 呆脑不行,空喊口号不行。1930年—1934年,中国工 农红军反击国民党军对中央革命根据地的"围剿"。 前四次由于毛泽东等的正确指挥,取得了胜利。第 五次在王明"左"倾冒险主义思想的影响下,李德等 人先推行"军事冒险主义"策略,后在敌人的猖狂进 攻面前采取"拼命主义",最后发展成"逃跑主义",导 致中央工农红军反"围剿"失败。这一正一反两方面 的事例提醒我们,要掌握好理论,调查好情况,谋划 好措施,学习好本领,实施好行动,才可取得奋斗的 成功。

"征途漫漫,惟有奋斗。我们通过奋斗,披荆斩 棘,走过了万水千山。我们还要继续奋斗,勇往直前, 创造更加灿烂的辉煌!"习近平主席2021年新年贺词 言犹在耳。让我们永远保持不畏艰险、锐意进取的奋 斗韧劲,勇做艰苦奋斗的老黄牛!

父母因疫情被隔离后 小孩由谁照顾?

示例:10岁的小明一直与父母共同生 活,小明的其他近亲属都在外地,少有联 系。2020年1月,小明的父母均感染了新 冠肺炎,被送往医院隔离,小明被独自留 在了家中。这段时间小明的生活该由谁

解读:为保护未成年人,我国法律设 置了监护制度,如父母对孩子的法定监 护。监护人有义务照顾被监护人,为其提 供必要的生活条件。

作为监护人的父母,通常与未成年人 居住在一起,未成年人的日常生活自然由 父母照顾即可。但是在某些情况下,父母 很可能因为某些原因无法亲自照顾未成 年人。对此,为了全面保护未成年人等特 殊群体的利益,发挥社会的"监护"功能, 《民法典》新增了紧刍情况下有关组织的 临时照料义务。根据《民法典》第34条规 定,如果因为突发事件等紧急情况,导致 监护人无法履行监护职责且没有其他人 可以照顾被监护人的,有关组织应当提供 必要的生活照料措施。

本示例中,如果小明的父母没有来得 及安排亲戚朋友照料小明,被监护人小明 住所地的居民委员会、村民委员会或者民 政部门应当为小明提供必要的临时生活 照料措施,包括对小明的生活进行必要的 照料、提供必备的生活用品和特殊情况下 的心理辅导等。





近日,中阳县法院举办 "防控疫情与法同行"主题 模拟法庭活动,选取疫情典 型案例,为全县学生代表系 统讲解与疫情相关的法律 知识,开展疫情防控法治宣 传教育。在模拟庭审现场, 法官耐心指导学生,学生们 在担任审判、公诉、被告等 角色中既体验实践,又掌握 了相关法理知识。此次模 拟法庭真正实现了寓教于 审. 惩教结合, 把法、理、情有 机贯穿于案件审理全过

吕梁市2020年度体育人物(集体)颁奖仪式举行

推出20个年度最佳体育人物(集体)、40个年度最佳体育人物(集体)提名奖,9个网络投票人气奖

本报讯 2020年12月30日,由市体育局主办 的"逐梦新时代,携手向未来"吕梁市2020年度体 育人物(集体)颁奖仪式圆满落幕。

颁奖仪式在大型歌舞《新时代动起来》的旋律 中拉开了序幕,最炫广场舞、脱颖而出的气功气 舞、刚柔并济的太极,优美柔力球、韵律操舞、疯狂 街舞、篮球宝贝,男女花样跳绳、轮滑少年,旋风小 子平衡车,……在激昂的音乐中演员们各显身手, 群芳争艳,组成了一幅热闹非凡,人气十足的全民 健身健康乐享图,无不表述着我市大力推广科学 健身,积极倡导时尚健康新生活的发展理念。

来自各协会的会员,平时他们迎着晨曦、沐着

晚霞,活跃在全市各大公园、广场、社区、体育馆、 体育场等健身场地,今天她们披着节目的盛装,以 最好的姿态,最佳的精神面貌,在颁奖仪式上尽情 展演,助阵造势,成为仪式上最靓的风景。

吕梁广播电视台和吕梁市体育局合作演绎的 大型诗朗诵《体育颂》,年轻的朗诵者们用温雅磁 性的声音,通过抑扬顿挫,铿锵有力,声情并茂的 有声语言,把顾拜旦这篇近代世界体育史的经典 著作,表达得淋漓尽致。歌伴舞《中国看我》把仪 式推向高潮,台上歌声嘹亮回响,舞姿优美绽放, 台下国旗飘扬,掌声雷动。

经过基层推荐、网络票选和评审组综合审定,

2020年度共产生了20个年度最佳体育人物(集体)、 40个年度最佳体育人物(集体)提名奖,9个网络投 票人气奖,他们胸挂红花、身披绶带,在现场热烈的 掌声和最美的致辞中受到大会组委会的表彰奖励。

这次活动以榜样先锋的力量,打造了吕梁体 育事业集影响力、号召力、传播力、推动力于一体 的年度体育盛会,打造了具有大众传播、社会价值 及商业价值的吕梁体育界颁奖盛典。

这是吕梁体育局重新挂牌组建后举办的评选 范围最广、设置奖项类别最多(10个类别)、获奖人 数最多,网络参与人次最多(访问量达到1238061 次,累计投票123250票),网络直播点击量最高(在

线点击量达12.41万人次)的一次颁奖仪式,通过 大舞台、大数据、新媒体抒写新时代吕梁体育新作 为,点赞新时代吕梁体育新业绩,展示新时代吕梁 体育新形象,进一步扩大吕梁体育影响力,为"十 四五"规划开好局、起好步、创造良好的舆论氛围 和社会环境,进一步凝聚全社会参与体育、关注体 育、发展体育的强大动力,实现全市体育高质量发 展,更加紧密的团结在以习近平同志为核心的党 中央周围,同心同德、顽强拼搏,为实现人民对美 好生活的向往,为实现中华民族伟大复兴的中国

(温保翠)







